

流域水环境保护管理存在的问题及解决措施

吐尔洪·马木提

喀什地区盖孜库山河流域管理处

DOI:10.32629/hwr.v3i8.2347

[摘要] 水是生命之源,在人类生存发展中占有非常重要的地位,然而从当前的水资源管理来看,水污染问题越来越严重,其不仅会影响人们的身体健康,还将对生态环境造成严重的破坏,为此,加强对流域水环境保护是非常有必要的,本文主要分析了流域水环境保护管理中存在的问题,并提出了加强几点流域水环境保护管理的解决措施。

[关键词] 流域水环境; 保护管理; 问题; 解决措施

尽管我国流域水环境保护管理工作实施比较早,并且有专门的机构来对流域进行管理,但其取得效果却并不明显,而且随着工农业的快速发展给水资源造成了严重的污染,为此,加强流域水环境保护是非常有必要的。

1 流域水环境保护管理中存在的问题

1.1 管理职责不清晰

在流域水环境保护中,环保部门作为主要部门,对流域水环境保护工作具有一定的监督权,环保部门的职责划分中明确了自身的职责权限。然而,水利部门在工作中也明确指出可对水资源进行统一管理,目前,我国水环境保护是由流域和城乡结合,由当地的水利部门对流域内的水资源进行划分。水利部门主要负责发展工业,兴修水利,处理洪涝灾害、泥沙防治等问题,而环保部门主要负责水资源保护。由于环保部门和水利部门的工作方向不同,两者同时对水资源进行管理必然会出现交叉,造成管理上的混乱,使水资源的利用和保护出现互不协调的状况,在发生问题时无法准确的划分责任和权利,从而给管理带来较大的难度,造成人力物力的浪费,为此,在流域水环境管理中明确管理职责是非常关键的。

1.2 法律制度不完善

尽管我国在水资源保护和管理中出台了许多的政策,但在其法律制度方面还不够完善,与之相关的法律法规是比较少的,而现有的法规内容之间还存在一定的矛盾,缺乏政策性的支持,使得我国水资源保护在一定程度上受到相应的阻碍。例如,《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水污染防治法》中,关于流域水环境保护只涉及水资源管理规划问题,而并没有明确规定如何进行水污染防治工作,造成水资源保护管理工作难以有效的开展。同时,不同的法律法规在水环境保护方面并没有做到思想统一,存在很多的不一致,这也就给部分不法分子带来了可乘之机,容易钻法律的漏洞,阻碍水环境保护的顺利进行。例如,法律法规中对于不同地域间的交叉管理就没有进行有效的界定,从而使其在管理上存在较大的困难,不能很好地解决所出现的问题。只有不断完善法律法规,将水环境管理责任落到实处,才能更好的保护水资源^[1]。

1.3 公众参与较少

在当前的经济发展中,城镇化建设也实现了快速的发展,但公众的环境保护意识却没有得到明显的提升,认为流域水资源保护是国家的事,与个人无关。甚至部分居民为了追求经济效益,而做出污染水资源的问题,成为水污染的制造者,任意排放生活污水、生活垃圾。公民和企业不仅没有参与到水环境的治理中,甚至给水环境造成了严重的危害,尤其是一些污染性较大的企业。针对当前公民造成的水污染问题,相关部门提出了相应的整改措施,但由于公民思想意识没有转变过来,并在很大程度上阻碍了环境保护工作的开展,为此,在开展流域水环境保护工作中,提升公民的认识是非常关键的,只有公民认识到水环境保护的重要性,并自觉地参与到环境保护中来,水环境保护工作才能取得更好的成效。

1.4 资金投入较少

现阶段,在我国财政支出中并没有专门用于水资源保护的支出,这就导致在开展水环境保护中受资金的限制,难以有效的进行。例如,在设备投入方面,无法购置先进的设备,在进行污染物检测中,落后的设备往往无法快速准确地检测出所含的污染物。在进行污水处理时,受资金短缺的影响,无法引入先进的设备和技术,使得污水处理的效果不明显。再加上从事该工作的相关工作人员薪资待遇不高,在工作中缺乏积极性,导致水环境保护难以取得良好的成效^[2]。

2 加强流域水环境保护管理的解决措施

2.1 权责明确,做好统筹兼顾

在流域水环境保护中做好权限划分,明确各部门的相关责任是非常关键的。针对当前流域水管理中出现的交叉治理,政府部门应做统筹工作,设置专门的流域水管理机构,并对各管理部门进行相应的责任划分。由于不同区域在流域水管理上会存在一定的冲突,而且往往都是“各扫门前雪”的模式,为此,建立专门的流域水环境机构是非常有必要的,这样才能更好的实现统筹发展,提升流域水环境保护的效果。

2.2 完善法律体系

完善的法律体系是确保水环境管理有效运行的保障,

从目前流域水环境的现状来看,我国在流域水环境方面的法律法规相对较少,难以起到有效的作用,为此,政府部门需要加强相关方面的法律法规建设,完善法律内容,确保法律的完整性,使不法分子无漏洞可钻。同时,在现有法律的基础上,国家要加大对各大水系环境保护法的建立,并赋予相关部门较高的权利,对违法行为做好严厉的惩治,执法部门在水环境保护中严格按照法律的要求去执行,严厉打击造成污染水环境的单位和个人,高效、快速的解决流域水资源管理问题。健全的法律能够在很大程度上促进水环境管理和发展。

2.3 提升公众的参与度

加强水环境保护是每个公民应尽的责任和义务,为此,在水资源环境保护中要增加公众的参与度,让公众能够自发的参与进去,在日常生活中自觉做好节约用水,不污染水资源。为了能够加强公众对流域水环境的认识,需要加大对流域水环境保护的宣传力度,提升公众的环保意识,让公众都能积极参与到流域水环境保护工作中来,从而降低环境污染。例如,对于一些环境污染较为严重的化工企业,可以定期到企业内进行流域水环境保护的宣传,不仅要让企业认识到环境污染造成的伤害,还要检查企业是否具备污水处理系统,在排污之前是否进行了排污处理。同时,企业内部还需要定期开展环保教育活动,让员工主动参与到环境保护中来,并用自身的行为去带动身边的居民,进而提升流域水环境保护的效率^[3]。

2.4 加大资金投入

在流域水环境管理中,加大资金投入是非常有必要的。

污水处理中都需要用到先进的设备和技术,同时,还可以在污水检测中建立自动化污水检测系统,从而对流域水环境进行实时监控,以便及时对污水采取有效的措施,进而改善环境污染情况。政府还可以建立专项资金,主要用于进行流域水环境保护。政府还可以把保护费用支出纳入到财政支出中,加强政府补贴,确保流域水管理工作顺利进行。此外,还可以充分发挥民间资本的作用,在流域水管理中大量引入民间资本,进一步为流域水管理奠定资本积累。

3 结语

水资源作为人类不可获取的重要资源,做好水资源的管理是非常有必要的。针对我国流域水管理中存在的问题,要及时采取相应的解决措施,提升流域水管理水平,改善水污染情况。充分结合当前的国情,完善相应的法律制度,并提升公众的环保意识,为水资源管理提供良好的外部环境。

[参考文献]

- [1]喻晓丽.浅谈流域水环境保护管理存在的问题及措施[J].山东工业技术,2017(16):21.
- [2]刘亮亮.流域水环境保护管理存在的问题及建议[J].资源节约与环保,2016(6):213.
- [3]周徐海.浅谈流域水环境保护管理存在的问题及对策[J].资源节约与环保,2018(3):19.

作者简介:

吐尔洪·马木提(1973--),男,新疆喀什人,维吾尔族,本科学历,工程师,研究方向:淡水渔业;从事工作:水利、水资源管理。